

好家风

创意生活 厉行节约

父亲生性节俭,也很有创意,常常将生活中的一些废旧物品重新改造利用。

家里有一个废弃的木梯和一些旧木板,没什么用处,还占地方。父亲经过一番思考后,找来工具,将木梯和木板结合,改造成了多层的花架,然后喷上白漆。父亲将花架置于屋子的角落,再把绿植和小盆景摆上去,既实用又美观。过年时,父亲收到亲戚送的一瓶好酒。酒瓶是瓷的,上面还有彩绘纹饰,像一件艺术品。父亲说:“酒瓶装着酒的时候挺美,但是酒喝完了就没用了,把它直接扔进垃圾桶实在是浪费。”于是,父亲花了点心思,把酒瓶加工成了台灯,非常别致。礼品盒里的衬布是绸缎面料的,同样引起

了父亲的注意,最终他将修好的剪刀剪成了眼镜布。

在我们住的小区,经常能见到一些居民丢弃的旧家具。父亲觉得,这些随意丢弃的旧家具不容忽视,不仅影响环境,还可能造成火灾隐患。父亲联系物业公司,请来了专业的木工,对旧家具进行重新加工,制作成凳子、椅子,放置在小区的公共场所,供居民们休息使用。有些被丢弃的家具是上等木料制成的,木工师傅对它们进行拆解,重新设计,制作成各种实用的家具,免费提供给低保户使用。木工师傅还帮忙联系了木料厂,回收废旧木料。这些做法,既保护了环境,又避免了浪费。

父亲用创意改造了废旧物

品,厉行节约,收获了许多生活乐趣。

我读大学的时候,发现校园里有许多无人认领的自行车,既占地方又浪费资源,还破坏了校园环境,打扫卫生都很困难。有些露天的“僵尸自行车”,经过常年的日晒雨淋,已变成一堆铁管子,成了植物攀附的架子,爬满了青藤。即使是停在车棚里的“僵尸自行车”,也是锈迹斑斑、布满灰尘、结满蜘蛛网,或是脚蹬子脱落在一旁,或是车座丢失,占据着车棚的空间。

我学习父亲的做法,向学院提交了一份整改建议。学院领导非常认可,请来工匠师傅,将无人认领的“僵尸自行车”进行拆解、拼装,车身统一刷漆,

作为学院的公用自行车,老师、学生们可以免费使用。这些自行车经济实惠,发挥了余热,美化了环境,获得了师生们的认可,真可谓一举多得。这一举措,也在校园中推广了低碳环保的理念。

父亲经常对我说:“生活中有很多废旧物品,按照常规思维,只会让我们看到它一钱不值的一面。但只要我们稍微用点小智慧加以创新改造,换一个角度看,就会发现它潜藏的价值。多一些创意,就能够收获厉行节约的精彩生活。”

沈立锋/文

编辑提醒:本版长期征集“好家风”稿件,要求通过故事体现好家风在两代甚至几代人之间的传承。

“没牙菜”

中秋节上午,在外地工作的儿子、儿媳回到家,说:“爸爸、妈妈,今天你们休息,我俩做饭。”说完就忙了起来。

中午时分,儿子招呼我们吃饭。我和二孙子正好下完一盘陆战棋,就一起走出了书房。此时,餐桌上已经摆满了各式饭菜,我还闻到了菜肴的香味。谁知二孙子刚坐在我身旁,就不高兴地说:“没有‘没牙菜’,我不吃饭。”说着,他就站起来要离开餐桌。儿子忙问:“‘没牙菜’是什么菜?”二孙子带着哭

音说:“‘没牙菜’就是爷爷吃的菜。爷爷的牙都快掉没了,你们不知道,这满桌子菜,爷爷不能吃,我也不吃饭。”二孙子的话语让我眼眶一热,泪水差点掉下来,但我心里却是暖暖的。

儿子、儿媳听了,顿时恍然大悟,立即给我做了“没牙菜”——一盘豆腐。二孙子这才高兴地坐下来吃饭。我心里想:“二孙子长大了,有感情了,他说的话超出了我的想象范围。”

韩保河/文

半夜来电 虚惊一场

母亲今年89岁,不但生活能自理,还能在小区里遛弯儿,只是走得慢一些。父亲去世后,为了让母亲安度晚年,我们聘请了保姆照料她的日常生活。

我家距离母亲家有30多公里。为了孝敬母亲,我每月最少回家看望母亲一次,陪母亲吃饭,陪母亲唠嗑,陪母亲遛弯儿。为了及时了解母亲的状况,我和母亲约定:我的手机不关机,如果母亲发生意外情况,她和保姆第一时间打电话通知我。

一天夜里,我突然听到手机响了,一看是母亲的来电,接通后却没有任何声响。我和老伴顿时惊慌失措,以为是母亲的心脏病犯了,而且很严重。老伴说:“咱俩赶快打车去母亲家吧。”我说:“我先给母亲回个电话,问问情况。”于是,我回拨了母亲的电话。结果,回拨的几个电话母亲都没接。老伴

说:“别打电话了,咱俩直接去母亲家吧。”我说:“好,一边走一边打电话。”正巧,这时母亲接电话了。我连忙问:“妈,您怎么啦?”母亲说:“我没事儿呀!”我说:“刚才接到了您的电话,可把我俩吓得可不轻呀!以为您得重病了。”母亲说:“可能是我误碰手机按键了。我没事儿,你们睡觉吧。”我说:“没事儿就好,一定要保重身体呀,您也睡觉吧。”得知母亲没事儿,我和老伴长长地舒了一口气,紧张的心情才放松下来。

这个半夜来电,虽然是虚惊一场,却让我和老伴颇为紧张,一时无法入睡。但我俩一点也没有埋怨母亲,母亲已经89岁高龄了,只要老人家不出事就好。我又想到,母亲误触我的电话,也许是她想见我了。于是,第二天一早,我便乘公交车去看望母亲了。

李湘杰/文



秋荷入画

侯建平/摄



防疫有我

郑双宝/作

丰收照

邢顺兴

金秋送爽佳节到,田野拍下丰收照。花生开花结新果,棉花开花咧嘴笑。荞麦开花酿成蜜,芝麻开花节节高。



偶像

那天吃饭时,8岁的小孙子问我:“爷爷,你知道偶像是什么意思吗?”我说:“知道呀,偶像就是你最崇拜、最喜欢的人。”小孙子眨着眼睛点了点头。见小孙子明白了,我问他:“尧尧,你有偶像吗?”小孙子歪着脑袋想了想,说:“有啊,我的偶像就是爷爷你!”

我听了十分高兴,问:“我的乖孙子,你咋能把爷爷当偶像呀?那你说说,你崇拜爷爷什么呢?”小孙子说:“因为你的广场舞跳得特别好!”

汪小弟/文

帮点小心

求职

石家庄樊女士,64岁,求做保姆,照顾能自理的老人,电话:13113896522。

编辑提醒:本栏目为读者免费刊登服务信息,请您仔细甄别,以免上当受骗。



魏红 任明作